



да, за которую членами общества была выражена благодарность от имени начальника губернии. По случаю траурного дня музыки не было.

\*\* (Призыв). Вчера, 22 октября закончились привычные дѣйствія по 1-му призывающему участку. Какъ говорятъ, въ этомъ году безобразій со стороны призывающихъ было гораздо меньше, чѣмъ въ прежніе годы. Можно только пожелать, чтобы и призыва по двумъ другимъ участкамъ прошелъ также спокойно.

\*\* (Крыша гостиницъ ряда). 20 октября прибылъ въ Двинскъ непрѣмѣнныи членъ Витебскаго губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія барона фонъ-Розенъ вновь опршивалъ линъ и свидѣтелей, привозимыхъ къ дѣлу о ремонте крыши гостиничнаго ряда.

\*\* (Областионный заемъ). По порученію городской головы А. Я. Пфеффера, членъ городской управы И. Д. Гарнѣза выѣзжалъ на дѣла въ Вильну для ознакомленія съ условиями и порядкомъ реализации облагодѣніоннаго займа, произведенаго тамошнимъ городскимъ управлѣніемъ.

\*\* (Приказъ по гарнизонамъ). Двинскій полиціймѣстарь въ отзывѣ на имя начальника гарнизоновъ города и крѣпости-склада Двинскъ уѣзбомъ, что весна часто бываетъ, что кучера гг. офицеровъ и венныхъ чиновниковъ, находясь у подѣлью цирка, театра и другихъ общественныихъ мѣстъ, оставляютъ безъ пристроя лошадей и экипажи; на требование же поліи подчиняются обязательными постановленіями о дѣлѣ по городу не обращаются рѣшительно никакого вниманія, считая таковыя требования для себя небезопасными, слѣдствіемъ чего могутъ быть кражи лошадей и экипажей, нарушеніе порядка и даже несчастные случаи. Въ предупрежденіи нежелательныхъ дѣлъ, гг. полиціймѣстерь находилъ необходимымъ, чтобы гг. офицеры, икѣющіе какъ собственные, такъ и казенные выѣзды, подчиняли своимъ кучерамъ общемъ требованиямъ о дѣлѣ по городу, а именно: держаться во времяѣзда правой стороны, ѳздѣть съ умеренной скоростью, не ѳздѣть въ перегонку, не вѣзжать на другіе экипажи, обратить внимание на предупрежденіе чиновъ полиціи, предупредить окінками проходящихъ, въ зимнее же время имѣть на дугѣ бубенчики, не становиться противъ подѣлью и выходить, не отходить отъ лошадей, не сѣть на экипажи, не позволять себѣ непрѣличныхъ дѣйствій въ отношеніи къ проходящимъ публикамъ, ѡживлять фонари при экипажахъ, когда они ѡбѣгаютъ, одновременно съ уланами. Объ изложеніи начальник гарнизоновъ генераль-лейтенантъ Невески, на основаніи ст. 8 уст. гарнизонной службы, объяснялъ для исполненія въ приказѣ по гарнизонамъ отъ 18 сего октября.

\*\* (Распоряженіе по поліи). Не рѣдко можно видѣть, что во время сбора въ учебныхъ заведеніяхъ и роспуска учениковъ и ученицъ къ нимъ приставаютъ на улицахъ уличные мальчишки, которые привозятъ, братья ихъ, а подчасъ даже бросаютъ въ учащихся камни. Въ установленіе чиновъ полиціи усиливается наблюденіе за порядкомъ при сборѣ и роспуске учениковъ, поставивъ на видъ бездѣльность постыковъ городовыхъ, которые не принимаютъ мѣръ къ предупрежденію проявленія назойливости уличныхъ мальчишекъ по отношенію къ учащимся дѣтямъ.

\*\* (Общественное собрание). 20 октября, въ помѣщеніи общественнаго собрания состоялось чрезвычайное общее собрание членовъ по вопросу о выборѣ помѣщенія для собрания. Наибольшее поѣзданіе на углу Дворянской и Польской улицы давно уже признано слишкомъ малымъ, — ѳйтъ концертнѣй залы, уборныхъ, дамскихъ комнатъ, и поэтому общее собрание поручило совету старшаго подыскать соответствующее помѣщеніе. Начне собранию было доложено

два предложения: — въ одномъ изъ нихъ г. Шнейдеръ выразилъ согласие предоставить собранию домъ Беркенгейма по Офицерской улицѣ, соотвѣтственно присоединить его, съ тѣмъ, чтобы собрание, отдавъ ему содержаніе буфета, разрешило имѣть таковую открытость для всѣхъ желающихъ; контрактъ долженъ быть заключенъ на 6 лѣтъ, если же собрание послѣ этого срока останется помѣщеніе или же передастъ содержаніе буфета другому лицу, то собрание платить г. Шнейдеру 500 рублей единовременно. Въ другомъ предложении, на такихъ же условіяхъ, заявлялъ готовность увеличить присоединеніе помѣщеніе г. Петерсонъ. Послѣ довольно оживленныхъ разговоровъ было поставлено на закрытую баллотировку предложеніе г. Шнейдера и въ результатѣ получилось 16 голосовъ за и 16 же противъ; баллотировку повторили и опять получилось тѣ же цифры, потому собрание поставило сънятъ вопросъ открытия. Затѣмъ баллотировалось предложеніе г. Петерсона и получилось 16 голосовъ за него и 20 противъ (явился еще членъ). Такимъ образомъ предложеніе о переводаѣ собрания на Офицерскую ул. не имѣло за себя большинства, а предложеніе объ оставленіи собрания въ теперешнемъ помѣщеніи отклонено. Чтобы какъ нибудь покончить съ «квартирнымъ» вопросомъ баллотировали третій вопросъ — уполномочить советъ старшаго избрать одно изъ двухъ помѣщеній или же найти новое и заключить контрактъ, каковъе уполномочие въ мѣсто дано большинствомъ 23 голосовъ противъ 12.

\*\* (Къ седьмому грузоотправителемъ). Управление желѣзныхъ дорогъ циркуляромъ отъ 2 августа сего года предписало управляемымъ казеннымъ и приватнымъ частнымъ желѣзнымъ дѣламъ, чтобы станціи отправления разрѣшали впередъ грузить вагоны съ перегрузомъ до допущенныхъ нормъ только такими грузами, которыя не могутъ быть отправлены иначе вовсе, какъ, напр., поштучными тяжеловѣсными и недѣлыми предметами или которыя для устраиванія перегруза не могутъ быть раздѣлены безъ очевидной порчи ихъ, или же, наконецъ, отдѣлить отъ которыхъ одно мѣсто, получали бы значительный недогруз вагона. Всѣ же прочіе грузы, какъ симіные, въ навалку, какъ возможно нагружать въ вагоны въ любыи количествѣ, должны быть нагружены иначе, какъ въ количествѣ не свыше подъемной силы вагона. Теперь управление желѣзныхъ дорогъ сообщило управляемымъ въ правленіи дѣлъ, что управляющей министерствомъ путемъ сообщенія разрѣшаетъ отсрочить точное примѣненіе указанного циркуляра до 1 апреля 1903 г., слѣдовательно по прѣзренію допускается нагружа грузовъ въ симѣную и навалку, въ томъ числѣ и лѣбѣдами, до 765 пуд. при подъемной силѣ вагона въ 750 пуд.

\*\* (Переправа). Говорятъ, что 20 октября пароходъ «Голубчикъ», вслѣдствіе волненія на рекѣ, вымытый сильнымъ вѣтромъ, и неустойчивости, совершилъ рейсъ съ одного берега на другой съ перерывами.

\*\* (Самоуправство). Намъ сообщаютъ о стѣдующемъ случаѣ самоуправства, ишѣвшемъ мѣсто на дѣлахъ на городскомъ базарѣ. Нѣкто Федина изъ городской управы разрѣшилъ поставить на Хабаровской площиади подвижной ларь. Федина и начальникъ его ставилъ, но это не понравилось ея собствѣнникамъ, и въ 17 октября, часовъ около 8 утра, одинъ изъ наиболѣе недовольныхъ собрата толпу образовали и съ нею выѣзжали на строившійся ларь двухъ плотниковъ; послѣдніе, конечно, уѣзжали, не окончивъ работы; оставалась только отѣлка, — ларь уже былъ поставленъ. Наавтарѣ, 18 октября, былъ базарный день и этотъ же торговецъ, разогнавшій наканунѣ плотниковъ, прѣѣхавъ часовъ въ 7 утра съ барабанами и булачками, занялъ свободнѣй ларь и торговалъ въ немъ весь день. Вазарная

смотриль г. С. замѣтилъ виновникамъ самоуправства, что они не хорошо дѣлаютъ и могутъ пострадать за это, но ему пословѣвали уйти подальше, угрожая, въ противномъ случаѣ, расправиться съ ними. Не соизвѣстивъ въ правдивости приведенного сообщенія, переданаго хорошо известнымъ намъ лицамъ, мы тѣмъ не менее можемъ только сказать, что въ сейчашъ еще въ Двинскѣ возможны самыи невѣроѣтныи вещи.

## Судебная хроника.

(Корресп. «Двинскаго Листка»).

Въ засѣданіи Витебскаго окружнаго суда 15 октября разсматривалось чрезвычайно интересное гражданское дѣло по иску гг. Пороменскихъ и Вышѣльской къ душеприказчикамъ по духовному завѣщанію К. Д. Голембовскаго — гг. Литенскому, Шашковскому и Кравцову объ уничтоженіи этого завѣщанія въ части, касающейся распоряженій завѣщателя обѣ устройствѣ въ гор. Витебскѣ пріюта для бѣдныхъ отставныхъ гражданскихъ чиновниковъ и ихъ вдовъ, — пріюта, какъ извѣстно, уже фактически открытаго въ іюлѣ текущаго года.

Представлялось тѣмъ, что предѣдѣтателемъ М. А. Тегевъ, при членахъ суда: Ф. Э. Брайдѣ, Д. М. Кутынскому и Н. К. фонъ-Теше. Со стороны истца выступали призначенія, повѣренные Ф. Ю. Држевинскому, А. О. Цытовымъ и прибывающими изъ Петербурга Я. З. Аллани, а со стороны ответчиковъ — Г. А. Теодоровичъ.

Судебный прецъ былъ оживленъ и затрагивалъ много важныхъ юридическихъ вопросовъ изъ области материальнаго и процессуальнаго права, мало еще въ нашей практикѣ разработанныхъ. Исчерпать иль въ краткомъ судебномъ отчетѣ невозможно; поэтому ограничимъ лишь сжатымъ изложениемъ дѣла.

Сущность основныхъ исковыхъ положеній, развитыхъ преимущественно присяг. повѣренными Алланими въ двухъ богатыхъ содеряніемъ, логически стройныхъ и блестящихъ по формѣ изложеніи рѣчахъ, сводилась къ слѣдующему.

По закону — завѣщатель имущество благоприобрѣтенное можно или въ полную собственность, или же во временное владѣніе или пользованіе, причемъ, по самой природѣ духовнаго завѣщанія, какъ изложеніе предместной воли самаго завѣщателя, послѣдній долженъ определить тѣхъ лицъ, къ коимъ должно перейти его имущество, не передавать права такого определенія кому-либо другому, ибо въ этомъ случаѣ осуществлялась бы воля не самого завѣщателя, а постороннихъ лицъ. Между тѣмъ, по смыслу завѣщанія выходитъ, что капиталъ для устройства пріюта завѣщанъ въ распоряженіе душеприказчиковъ въ цѣлаго ряда иль замѣстителей, которыхъ они сами должны избирать, и въ вѣнчанія времена. Душеприказчики и эти замѣстители, по волѣ завѣщателя, должны явиться навсегда администрации будущаго пріюта, вѣнчанія какою контрола правительственной власти, ибо изъ такой контроля нельзѧ поспѣшить, иль въ конечномъ итогѣ, какъ изъ изложенныхъ положеній, служить купчая прѣпосѣдѣ на дѣмѣ, приобрѣтенный душеприказчиками для надобностей пріюта: хотя, разумѣется, душеприказчики приложили всѣ старанія къ тому, чтобы этотъ дѣмѣ приналежалъ всегда пріюту, но тѣмъ не менѣе, за невозможность совершилъ эту купчую на имъ самаго пріюта или будущихъ пансіонеровъ, пришло написать ее на имъ самихъ душеприказчиковъ. Хотя въ купчай и сказано, что дѣмѣ купленъ для надобностей пріюта и купчай «душеприказчиками» по духовному завѣщанію Голембовскаго, но, само собою разумѣется, что указание въ купчай документѣ цѣли приобрѣтеніи недвижимости и званіе покупателей — не анализируетъ того положенія, что собственниками по этому акту являются именно самими покупатели лично, а не кто-либо иной, т. е. въ данномъ случаѣ (быть можетъ, неожиданно для себя самихъ) владѣльцемъ пріютаскаго дома оказывается не пріюта, а гг. Литенскому, Шашковскому и Кравцову, послѣ смерти которыхъ дѣмѣ этоТЬ, по за-

же производившимъ расходованіемъ и даже отѣхъ бы закрытымъ пріюта. Такимъ образомъ, пріють, который хотѣлъ создать Голембовскій, не подходитъ даже къ типу благотворительныхъ учрежденій, состоящихъ всегда въ вѣдѣніи тѣхъ или иныхъ органовъ правительственной или общественной власти, но отнюдь не частныхъ лицъ, какъ таковыхъ. Слѣдовательно, душеприказчики и все послѣдующее поколѣніе ихъ замѣстителей являются какъ by собственниками завѣщанія на устройство пріюта капитала; но собственниками, очевидно, они быть не могутъ. Справивается, кто же, наконецъ, собственникъ этого капитала? — Будущіе пансіонеры? — Очевидно, тоже нѣтъ. Самъ Голембовскій? — Но онъ умеръ. Пріють? Но субъектами правъ могутъ являться только лица физическіе или юридическіе. Понятно — пріють не физическое лицо, а юридическіе онъ можетъ быть стать лишь тогда, если бы былъ представлѣнъ въ вѣдѣніе правительства и получилъ утвержденій уставъ. Коль скоро же этого не сдѣлано, то фактическимъ его открытие, не говоря о томъ, что оно состоялось уже послѣ предъявленія иска объ уничтоженіи завѣщанія, — не имеетъ значенія, ибо въ юридическомъ смыслѣ пріють не жизнеспособенъ и его слѣдуетъ признать вовсе несуществующимъ, въ виду того, что существование благотворительныхъ учрежденій зависитъ не отъ фактическаго ихъ открытия, а отъ акта компетентной власти, призывающей его къ жизни въ предѣлахъ этого акта; по произволу же частныхъ лицъ — юридическая лица вообще и благотворительныхъ учрежденій въ особенности — создаваться не могутъ. И такъ, пріють имени Голембовскаго не есть юридическое лицо, а стало быть, и онъ не можетъ быть собственникомъ завѣщанія капитала. Получается, такимъ образомъ, закодированый кругъ, изъ которого неѣсть выхода — передана этого капитала, устройства и администрации пріюта въ руки правительства, съ выработкой и утвержденіемъ надеждашаго устава, — разрушалъ бы въ кориѣ волю завѣщателя, желавшаго именно создать учрежденіе, совершилъ независимое отъ какой бы то ни было власти, кроме промышленнаго душеприказчиковъ и ихъ замѣстителей. А такъ какъ замѣститель, какъ оказывается, пожелалъ создать иѣтъ юридически несуществующимъ, то и завѣщаніе его въ этой части — недѣйствительно. Лучшей иллюстраціей невозможнаго въ юридическомъ отношеніи положенія, созданнаго этимъ завѣщаніемъ, служитъ купчая прѣпосѣдѣ на дѣмѣ, приобрѣтенный душеприказчиками для надобностей пріюта: хотя, разумѣется, душеприказчики приложили всѣ старанія къ тому, чтобы этотъ дѣмѣ приналежалъ всегда пріюту, но тѣмъ не менѣе, за невозможность совершилъ эту купчую на имъ самаго пріюта или будущихъ пансіонеровъ, пришло написать ее на имъ самихъ душеприказчиковъ. Хотя въ купчай и сказано, что дѣмѣ купленъ для надобностей пріюта «душеприказчиками» по духовному завѣщанію Голембовскаго, но, само собою разумѣется, что указание въ купчай документѣ цѣли приобрѣтеніи недвижимости и званіе покупателей — не анализируетъ того положенія, что собственниками по этому акту являются именно самими покупатели лично, а не кто-либо иной, т. е. въ данномъ случаѣ (быть можетъ, неожиданно для себя самихъ) владѣльцемъ пріютаскаго дома оказывается не пріюта, а гг. Литенскому, Шашковскому и Кравцову, послѣ смерти которыхъ дѣмѣ этоТЬ, по за-

хотѣть прочесть свою «Думу», толь отѣчь чаетъ „съ досадой“:

— Что же это я стала бы читать съ...  
— тутъ Александръ Сергеевичъ только что вышелъ, — а бы читать стала? Помилуйте-сь!

— Миръ самому, — пишетъ Тургеневъ, — мой вопросъ показался неумѣтнымъ; и, дѣйствительно, какъ бы этотъ робкій человѣкъ, съ такой смиренной наружностью, сталъ бы изъ угла декламировать:

Отецъ срѣта — вѣчность,  
Сынъ вѣчность — сила;  
Духъ сила есть жизнь,  
Миръ жизньъ кинуть и т. д.

Но такъ-ли, на самомъ дѣлѣ, былъ неумѣтъ вопросъ Тургеневъ? Вѣдь, если бы Кольцовъ изъ угла стоялъ, декламировать «свои „Думы“ въ кругу столичныхъ литераторовъ, они услышали бы сбивчью, но живую рѣчь „ходока“ отъ того самого народа, для котораго онъ создавалъ свою лучшую прозу и поэзію, и этотъ „ходокъ“ рассказалъ бы имъ въ своихъ „Думахъ“ объ безсмысленныхъ попыткахъ мысли взлетѣть къ слѣту знаній, которое еще такъ далеко отъ той темной среды, откуда пріѣхалъ на время въ лучшее общество и куда вернулся русскій „пѣсенникъ“, чтобы умереть черезъ пять лѣтъ въ ужасающей обстановкѣ. Какъ грустная картина: вѣдь даже о смерти его не скоро узнали въ столице!

„С.-Петербургъ. Вѣдъ.“

## О „Пѣсняхъ“ и „Думахъ“ Кольцова.

(19 октября 1842—1902).

Въ „Литературныхъ и житейскихъ воспоминаніяхъ“ Тургеневъ разсказываетъ, мѣжду прочимъ, о своей встречѣ съ Кольцовымъ въ Петербургѣ на литературномъ вечеѣрѣ У. А. Плетенева въ 1837 году:

...Въ комнатѣ находился еще одинъ человѣкъ. Оѣтъ въ длиннополый двухбортный сюртукъ, короткий жилетъ съ голубой бисерной часовой цѣпочкой и шейной плащечкой съ бантами, онъ сидѣлъ въ угонку, скромно подобравъ ноги, и изрѣдка покашливалъ, торопливо поднося руку къ губамъ. Человѣкъ этотъ поглядывалъ кругомъ не безъ застѣнчивости, прислушивалъся умѣнѣніемъ; но лицо у него было самое простое, русское — въ родѣ тѣхъ лицъ, которыхъ часто встрѣчается у образованнѣйшихъ самоучекъ изъ дворовыхъ и мѣщанъ. Замѣтно, что эти лица, — въ противность тому, что, по видимому, слѣдовало бы ожидать, — рѣдко отличаются энергіей: напротивъ, почти всегданосатъ отпечатокъ рабкой маткости и грустнаго раздумья... Это былъ поэтъ Кольцовъ.

Если бы послѣднія слова Тургенева прочли тотъ, о которомъ они были написаны, онъ, безъ сомнѣнія, именно съ „грустнѣйшимъ“ сказали бы, какъ въ письмѣ къ одному знакомому:

„Какой я литераторъ! Я — прасоль, пѣсенникъ“. „Пѣсни“ и „Думы“ Кольцова — явление исключительное въ русской поэзіи. Когда Кольцовъ, — по словамъ Бѣлинскаго, — еще въ ранней юности удается купить сочиненіе Дмитрева, „онъ въ восторгѣ отъ своей покупки, бѣжитъ съ нимъ въ садъ и начиняетъ пѣтъ стихи Дмитрева. Ему казалось, что стихи нельзѧ читати, но должно ихъ пѣтъ“. Уже этотъ эпизодъ былъ въ высшей степени знаменательный для всей будущности „пѣсенника“. Изъ биографіи Кольцова, изданной Павленковымъ въ пятнадцатилѣтіе со дnia смерти поэта, видно, что около 3/4 произведеній Кольцова переложено на музыку цѣльнымъ рядомъ русскихъ композиторовъ, причемъ музыка къ такимъ пѣснамъ, какъ, напримѣръ, „Такъ и рвется душа“, написана патнадѣтъ лицами...

Въ „Пѣсняхъ“ Кольцова пѣла сама русская народная жизнь о горѣ-злочастью, о радости труда, о „горькой долѣ“ и жаждѣ приволья, о любимой природѣ роднаго края. Цѣлый природъ  
Въ душѣ человѣка.  
Проникнуты чувствомъ,  
Согрѣты любовью,  
Изъ нея вѣсъ сильнъ<sup>1</sup>  
Въ образахъ выходятъ...

Такъ говорятъ Кольцовъ о значеніи поэта. Скорѣмъ и застѣнчивый, по описанию Тургенева, въ многогодишнѣй интеллигентной обществѣ, среди котораго былъ только что Пушкинъ... Кольцовъ просить прощать его послѣднюю „Думу“. Но онъ такъ композиторъ, что просиши не наставляютъ. А когда Тургеневъ по дорогѣ отъ Плетенева спрашивалъ у Кольцова, почему онъ не

кому, може перейти від іхніх наслідників. Самий крупний недостаток завдання Гомбевського заключається від сліпкому багатої його определеності: якщо би він не заключався подробною регламентацією способа створення та зав'язання прийомів, при устранині яких повинна бути розрушена і воля зав'язувача, то капітал з цього, по закону, поступив би в казну, і пройти також або інакше могла бути устроєна. Но статті эти (1909—1909 р.) Х. Т. Ч. к. відносяться дійсно не прямими, ібо оні обімилюють собою такі зав'язувальни распорядження, які заключають від себе пожертвування на існуючі благотворительні учреждження, або хотіли несуществуючі, по мотузії бути отриманими дійствующими уже правителственными або общественными установлениями.

(Окончання слідуєт.)

## Театръ и музыка.

### Снѣгурочка.

Сказка въ 4 дѣйствіяхъ.

Островского считаютъ однимъ изъ "нашихъ первыхъ художниковъ-реалистовъ", а между тѣмъ его "Снѣгурочка", эта полная удивительной фантазии весенняя сказка, отвѣтает требованиемъ даже самыkhъ ярихъ современныхъ символистовъ. Всѧ она представляеть собою сочетаніе обыденной реальности и тонкой фантастической поэзіи, глубокой мудрости и изящной красоты. И въ то же время "Снѣгурочка" — одно изъ самыkhъ граніозныхъ національныхъ произведений нашей литературы, такъ какъ въ ней сказывается воздействіе на человека именно нашей сїверной русской природы. Но если существует еще сомнѣніе, написано ли вообще это поэтическое произведение въ драматической формѣ для сцены, то невольно возникаетъ вопросъ: возможна ли постановка этой, богатой тонко-художественными эффектами сказки на подмосткахъ нашего театра? Бѣдѣ того, чтобы строго сдѣловать указаніе автора, оказалось необходиимъ, сообразно существующимъ условиимъ нашей сцены, сдѣлать въ постановкѣ измѣненія, не нарушивши художественную цѣльность сказки. Употребленій въ первой картины пріемъ для изображенія весеннаго прилета птицъ нельзя назвать художественнымъ: слишкомъ явно было, что чучела птицъ призываютъ къ деревкамъ. Не могла также считаться близкой къ ремаркамъ Островского картина, изображающая заповѣдный лѣсъ, где вовсе не было указанія авторомъ приливной горы. Не дала также иллюзіи сцена таїнствъ Снѣгурочки въ четвертомъ дѣйствіи. Лучше всего была обставленіе въ декоративномъ отшепеніи дворецъ Верендей. Волѣ удачы по вѣшности были отдельныи фигуры, но чѣмъ легче были бы ихъ движенія, тѣмъ рельєфнѣ выступалъ бы элементъ сказки. Особенно хороши были фигуры Весны (г-жа Холміна), Снѣгурочки (г-жа Зичи) и Мороза (г-р Орловъ). Недуренъ былъ также Лель (г-жа Розентъ), но онъ больше походилъ на греческого юношу-лузеласа изъ "Прекрасной Елены". Что же касается Мизигри (г. Ольгинъ-Гирічъ), то вся его фигура, по kostюму и по манерамъ, была слишкомъ шаблонна. Искренній смѣхъ зрителей вызывалъ Бобиль (г. Потѣхінъ) своей естественностью и лишенной всякаго шаржа игрою. Такъ какъ г-жа Розенъ обладаетъ весьма небольшимъ голосомъ, то вокальная часть спектакля, отвѣтственность за которую надається на артистку, играющую Леля, пропала очень слабо. Но зато особенно понравилась публикѣ пласка Верендей, исполненная вѣсомъ раза на віс. Въ общемъ, не видалъ на многіе недочеты въ постановкѣ, являющейся естественными слѣдствіями сценическихъ условій нашого театра, исполненіе "Снѣгурочки" произвело на зрителей выгодное впечатлѣніе. Собравшися публика, состоявшая преимущественно изъ учащихъ подлоджіи, аплодировала весьма охотно, принеся главный успѣхъ выпада на долю г-жи Холмінай и Зичи. Икс.

## Среди газетъ и журналовъ.

Нью-Йоркский корреспондентъ "Торгово-Пром. Газеты" И. Рубиновъ знакомить читателей съ организованіемъ въ Южній Дакотѣ торговой компаніей The Farmers National Cooperative Exchange Company (называемой для краткости F. N. C. E. S.), старающейся разрѣшить одинъ изъ наболлившихъ вопросовъ американской экономической жизни — облегченіе продажи сельскохозяйственныхъ продуктівъ кооперативнымъ путемъ. Извѣстно, что биржевая игра хѣбомъ въ Соединенныхъ Штатахъ особенно жестоко отражается на благосостояніи американскихъ фермеровъ. Биржевики сильно

наживаются до поступленія нового зерна на рынки, когда цѣни искусственно подымаются до крайнихъ границъ, и по окончаніи уборки, когда слѣдуетъ рѣзкое паденіе цѣнъ. А, помимо того, американские фермеры страдаютъ еще отъ недостатка вагоновъ и дороговизны тарифовъ, отъ злеваторовъ и посредниковъ, черезъ руки которыхъ должніи грохти ихъ продукты. Вновь организованная компанія имѣть цѣлью уничтоженіе этихъ злоупотреблений и введеніе выгодной для фермеровъ систе- ми.

"Организація эта представляетъ акціонерное общество съ капиталомъ въ 50.000.000 долларовъ, раздѣленныхъ на 5.000.000 акцій, по десяти долларовъ каждая. Акціонерное общество организовано въ Южній Дакотѣ, но дѣятельнымъ полемъ его дѣятельности будеетъ Чикаго, центръ американской хѣбной торговли. Самый уставъ этого акціонерного общества, весьма краткий, всего въ 7 пунктовъ: "акціонерное общество это организовано съ цѣлью покупать, продаивать и вообще торговаться зерномъ, провизіей и скотомъ и всякими сортами землемѣрческихъ продуктовъ, на коммісію и съ этой цѣлью строить хѣбные элеваторы, склады, зданія-холодильники, скотные дворы и все, что необходимо для цѣлій корпораціи". Въ выпущенномъ F. N. C. E. S. небольшомъ проспектѣ учителіи общества очень сильно настаиваютъ на общественномъ значеніи своей будущей дѣятельности. Они начинаютъ съ указанія на то, что промышленная эволюція послѣдніхъ лѣтъ стремится къ устраненію бесполезныхъ посредниковъ, бесполезныхъ расходовъ и убыточной конкуренціи. Американские фермеры уже не разъ дѣлали попытки защитить свои интересы, но безъ замѣтныхъ результатовъ, отчасти въ виду того, что исходили изъ невѣрныхъ посылокъ, отчали отъ невѣрности руководителей. Эти движения носили характеръ треста и основаны были на его принципѣ увеличенія прибылью посредствомъ большей эксплатации потребителей. "Наша же компания, говорится въ проспектѣ, стремится идти по нормальному пути и достичь тѣхъ же результатовъ рациональнымъ добровольнымъ союзомъ".

"Причины убытковъ фермера — длинная цѣнь, посредники между фермерами и потребителями, которые долгими опытами научились извлекать большие доходы отъ своего посредничества и поэтому, естественно, что движение, направленное къ удалению этихъ посредниковъ, должно быть руководимо людьми, хорошо знакомыми съ этими биржевыми агентствами и ихъ методами, а не людьми, ничего объ этихъ методахъ не знающими".

Усматривая во всемъ проектѣ блестящую попытку устроить огромное комиссіонное дѣло на чужіи денги, И. Рубиновъ находить, однако, это общество достаточно вѣроятнымъ.

"Если даже капиталъ въ 50.000.000 долларовъ (или 100.000.000 рублей) окажется сильно разбавленнымъ водой, то это все же крупное многоміліонное предприятие; если организаторамъ удастся получить эти деньги (сомнѣваемся, чтобы онъ принялъ изъ фермерскихъ кармановъ), то оно должно будетъ оказать крупное вліяніе на хѣбную торговлю Соединенныхъ Штатовъ. Цѣль его, очищенная отъ разныхъ прикрасъ, сдѣлывается: постройка многихъ мелкихъ складочныхъ зданій нового типа, скupка и сконцентрирование тамъ хѣбовъ въ постепенномъ выпуске ихъ на всемірный рынокъ, чтобы предупредить слишкомъ быстрое паденіе цѣнъ. При усиленномъ веденіи дѣла доходы могутъ оказаться крупными, но не для фермеровъ, а для общества F. N. C. E. S. Конечно, какъ акціонеръ, фермеръ, какъ и всякий другой акціонеръ, можетъ участвовать въ доходахъ. Точно также фермеръ можетъ сдѣлаться акціонеромъ любого промышленного общества, это, однако, не сдѣлаетъ общества кооперативнымъ. Кооперативная регулировка хѣбной торговли можетъ быть и возможна, но она должна основываться на свободномъ единеніи фермеровъ и хѣботорговцевъ".

## Внутреннія извѣстія.

Обязательное страхование трудящихся на случай старости.

Всесторонне разработать и развить этотъ трудный и чрезвычайно важный вопросъ дано въ настоющее время возможности обществу для содѣйствія русской промышленности и торговлї. Съ этой цѣлью при обществѣ организована особая комиссія по страхованию на случай старости, первое засданіе которой состоялось 16 октября.

Въ виду особой важности вопроса, на засданіи комиссіи, по приглашенію общества, командированы представители многихъ министерствъ, вѣдомствъ, учрежденій, обществъ, и, кроме того, приглашены выдавающіе свидетельства и другие специалисты по данному вопросу. Весь составъ комиссіи состоитъ изъ 42 лицъ.

Собрание открылось рѣчью предсѣдателя, управляющимъ П. Х. Шванебаха, который указалъ на то, что этотъ вопросъ разрабатывался обществомъ въ особой комиссіи, подъ предсѣдателствомъ П. П. Семенова, еще въ 1881 г. Докладъ по этому вопросу тогда дѣлалъ А. М. Лорансій. Заинтересовавшись этимъ вопросомъ тогдашній министръ финансовъ Н. Х. Бунге просилъ сдѣлать и представить ему подробную сообщеніе и разсчеты по вопросу и назначить своимъ представителемъ въ комиссіи А. Г. Небольсину. Комиссія, въ которой принимали тогда горячее участіе профессора Н. Е. Андреевскаго и В. Г. Яроцкаго, выработала два типа государственныхъ кассъ: по страхованию рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ на фабрикахъ и заводахъ и пенсіонную кассу для трудящихся. Къ сожалѣнію, задуманному тогда дѣлу не удалось осуществиться, и оно вскорѣ вновь теперь, черезъ 20 лѣтъ, когда забота о судьбѣ трудящихся является особенно сильной.

Докладъ по вопросу, на собраніи отъ 16-го октября, представлялъ членъ постоянного бюро международныхъ конгрессовъ страхования на случай старости и соціального страхования, членъ постоянного бюро международныхъ конгрессовъ обществъ взаимопомощи — Л. Б. Скаржинскій.

Въ своемъ предисловіи онъ указалъ на то, что нормальные условия труда обеспечиваютъ его успѣхъ. Рабочій, которому нечего беззокотиться о своей судьбѣ, прилагаетъ старанія къ точному исполненію своей работы и работаетъ гораздо скрѣбѣ и лучше, нежели рабочій, котораго мыслъ удачена опасеніемъ за необезпечненное будущее. При его постояннѣмъ умственномъ уединеніи, его организмъ страдаетъ, и онъ, въ сущности, еще не старый годами, драхмѣтъ и переходитъ въ ряды инвалидовъ. А отъ этого страдаютъ и промышленность и общество, которому приходится преждевременно заботиться о неспособномъ къ труду инвалидѣ. Кроме того, атмосфера необезпечненности, затрудняющая физический трудъ, дѣйствуетъ удушающа и на умственныя способности рабочаго и задерживаетъ его развитие.

Подъ вліяніемъ двухъ противоположныхъ взглядовъ, въ насточное время установились два рода страхования: первое, носящее характеръ благотворительности, поощряющее трудящійся людьми добровольному страхованию, второе, носящее уже характеръ законодательства, выставляющее принципъ общей солидарности, не только работающаго и работодателя, но даже всего общества и страны, въ пользу которыхъ трудится какъ рабочій, такъ и работодатель, — и возлагаетъ какъ на самихъ рабочихъ, такъ и на предпринимателей, пользующихъ ихъ трудомъ, обязанность страховки, что сразу, какъ бы насилиственно, приводить трудящіеся населеніе къ желанію цѣли. Послѣднѣе считается, что со стороны общества является долгомъ не только вознаградить рабочаго за израсходованія въ работе силы, но и по-заботиться о немъ съ момента потери его трудоспособности. Добровольное страхование является совершенно неопредѣленнымъ въ своихъ результатахъ и выгодахъ, между тѣмъ какъ обязательное страхование даетъ полную гарантію для застрахованаго и является для него наиболѣе выгоднымъ въ то же время. Послѣдній родъ страхования введенъ въ Германию, и докладчикъ изучаетъ этотъ вопросъ, особенно въ привнесеніи его къ русскимъ потребностямъ. Особенно докладчикъ обращаетъ внимание на пользу обязательного страхования для сельскаго населения, которое составляетъ громадное большинство жителей Россіи.

Къ концу 1895 года въ Германии было признано 65,086 инвалидныхъ пенсіоновъ для фабричныхъ рабочихъ, или 11 проц. всего числа застрахованныхъ рабочихъ; для землемѣрческихъ рабочихъ — 60,869 пенсіоновъ или 6 проц. Въ виду наступленія 70-лѣтнаго возраста признано было: для первыхъ — 41,580 пенсіоновъ или 7 проц., для вторыхъ — 103,853 или 27 проц. Всего до 1 января 1900 г. тамъ было признано 477,930 инвалидныхъ пенсіоновъ. Страховыи учрежденія уплатили въ Германию по 1899 году рабочими 2 миллиарда 400 миллионовъ марокъ, что показываетъ, по расчету, что каждый рабочий ставка боргажа въ 100 руб. Косвеннымъ слѣдствиемъ этого явилось увеличеніе съ 1888 по 1898 годъ заработка на 17 проц.; кроме того, средня доходность рабочихъ увеличилась, и многие изъ нихъ изъ низшаго класса

та заработной платы перешли въ вѣщій. Наконецъ, рабочие выиграли здѣсь еще и то, что инвалидныи кассы строятъ для нихъ удобныи и дешевыи жилища, такъ какъ заставили, что большинство заболеваний зависятъ отъ плохихъ жилищъ, на это до 1901 года было израсходовано около 43 милл. руб.

Подъ вліяніемъ обязательного страхования улучшилось экономическое положеніе страны: средняя цифра дохода жителей Германии увеличилась больше, чѣмъ на 25 проц.; въ зависимости отъ этого, конечно, значительно увеличилось и потребление съѣстныхъ припасовъ. Кроме того, казалось бы, что, подъ вліяніемъ обязательного страхования, взносы въ сберегательную кассу должны пойти на пополненіе, а между тѣмъ вышло какъ разъ наоборотъ; съ 89 милл. марокъ въ 1880 г., взносы въ 1897 году увеличились до 284 милл.; точно также оказывается, что увеличилась дѣятельность частныхъ страховыхъ обществъ. Что касается отношенія къ закону нѣмецкаго промышленнаго мѣра, то, по мнѣнію крупныхъ промышленниковъ, одновременно съ улучшеніемъ положенія рабочихъ, улучшилось и положеніе работодателей: поѣдѣствіемъ закона является раз带给 потребленія внутри страны, что больше всего влияетъ на процвѣтаніе промышленности. Нѣмецкая торговля также сильно развила подъ вліяніемъ закона, такъ какъ поѣдѣствіемъ уменьшилось количество обременительныхъ страхований, и Германия, въ свою очередь, показываетъ цифры, вытеснивши своимъ вывозомъ производенія другихъ странъ. Экономическая условія деревни улучшаются точно также, подъ вліяніемъ закона, такъ какъ поѣдѣствіемъ удерживаетъ трудоспособное населеніе въ деревнѣ, а нетрудоспособное заставляется проживать тамъ свою ренту. Нельзя не указать и на улучшеніе санитарныхъ условій страны: инвалидныи кассы строятъ санаторіи для больныхъ и, какъ показала статистика, число смертности среди чахоточныхъ въ Германии сильно понизилось; кроме того, воздействіе врачей на населеніе является сильнѣе, медицинская наука развивается, а, следовательно, уменьшается и процентъ смертности населенія.

Выяснивъ всѣ благотворныи послѣдствія и результатъ введенія закона обязательного страхования, докладчикъ указываетъ на затраты въ этомъ случаѣ кассы и населенія. Если разложить всѣ затраты нѣмецкаго кассы на жителей страны, то каждому изъ нихъ пришлось бы платить всего лишь 13 коп. въ годъ, — что не можетъ явиться ни въ коемъ случаѣ обременительнымъ. Работодатели это также стоятъ очень не дорого, именемъ, страхование рабочаго отъ несчастныхъ случаевъ имъ обходится въ 3 проц. заработной платы, на случай болѣзни — 1½ проц. и, на случай инвалидности, всего лишь — 1 проц. Работодатели также на это затрачиваютъ очень мало: всего лишь отъ ¼ до 1¼ проц. заработка, въ зависимости отъ того, въ какомъ класѣ.

Принимая во вниманіе всѣ обстоятельства и условія дѣла, мы не можемъ не прийти къ заключенію, что въ Россіи, съ ея гораздо большими, по количеству, населеніемъ и пространствомъ, это дѣло должно еще больше выиграть.

Въ заключеніе, докладчикъ намѣтилъ рядъ вопросовъ, которые, по его мнѣнію, собранію предстоитъ рѣшить. Главные изъ нихъ: кто будетъ страховать, условия, при которыхъ пенсіонъ можетъ быть признанъ, выдана пенсіонъ, на кого должна падать обязанность дѣлать взносы въ пользу страхования, какъ распределить сумму взносовъ на плательщиковъ такихъ, призванныхъ, выдать ли пенсіонъ только по истеченію соответственнаго числа лѣтъ и по уплатѣ рабочими извѣстнаго числа взносовъ или же выработать для этого особыя переходныи правила.

Принялъ по вопросу началь академікъ И. И. Лихуцъ, который высказалъ въ томъ смысль, что нельзя сразу браться за все: слѣдовало бы отложить пока въ сторону вопросъ наиболѣе сложнаго труднаго of страхования старости, особенно важно 20 лѣтъ тому назадъ, въ то же время не имѣли понятия о страховании жизни, и если теперь этимъ вполнѣ упышно заниматься частными обществами, значитъ вопросъ этотъ назрѣлъ. Кроме того, за то или другое мнѣніе высказывались: фабричный инспекторъ В. П. Литвиновъ-Фаликскій, А. А. Штофъ, Э. Л. Нобель, Г. Л. Бушъ, А. Н. Чиколовъ, Г. Ф. Тирановъ. Въ виду того, что принятъ въ томъ засданіи собрания.

„С.-Пб. Вѣд.“

Нижній Новгородъ. (Банкротство). По словамъ "Р. Сл.", Нижнему-Новгороду въ



жалобу, что итальянское судно „Пьемонтъ“ обстрѣливало пиратовъ острова Миди и потребовало удаленія двухъ турецкихъ судовъ. Турецкому посольству въ Римѣ поручено сдѣлать представление.

**РЯЗАНЬ.** Егорьевское земское собраніе отнеслось сочувственно къ лишенію недоимщиковъ избирательныхъ правъ.

Поданы въ Петербургъ 23 октября,  
въ 9 час. 50 мин. утра.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Увольняются, съ мундирамъ и пенсіей: генераль-лейтенантъ Дудицкій-Лишинъ съ производствомъ въ генералы-отъ-инфантріи; генераль-маіоръ Слончевский съ производствомъ въ генераль-лейтенанты.

**МОСКВА.** Общество невропатологъ и психіатровъ постановило въ память профессора Кожевникова учредить невропатологический институтъ.

**АДЕНЪ.** Полковникъ Свейнъ отозванъ исполнять обязанности совѣтника министерства иностранныхъ дѣлъ. Начальство сомалійской экспедиціей переходитъ къ Маннингу.

**ПАРИЖЪ.** Венецуэльскія войска разбили армію иасургентовъ при Санть-Матео. Генераль Матось бѣжалъ.

**ПЕКИНЪ.** Примѣромъ исполненія Китаемъ договоровъ служить императорскій рескриптъ, которымъ чиновникъ четвертаго класса повышенъ за патріотизмъ въ мандарина первого класса за провозъ тайно тысячи рублей и 300.000 патроновъ, хотя императорскимъ декретомъ запрещенъ провозъ оружія.

**АДЕНЪ.** На крейсерѣ „Помона“ отправился Иллигъ выяснить условія высадки войскъ, направляемыхъ противъ муллы. Говорятъ, что мулла напалъ на постъ близъ Боготля, захватилъ транспортъ верблюдовъ. Слухъ не подтверждается.

**ЛОНДОНЪ.** Относительно конференціи правительства представителіямъ колоній говорится, что Чембер-

ленъ высказалъ, что имперская федерація въ политическомъ отношеніи возможна, но подобное предложеніе должно исходить отъ колоній.

**СОФІЯ.** Генералъ Цончевъ, раненый въ стычкѣ съ турками, успѣлъ перейти границу и прибылъ въ Дубницу.

— 21 октября, въ собраніи Даневъ заявилъ, что правительство не допускаетъ перехода шаекъ въ Македонію и держится корректно въ надеждѣ, что великия державы одѣнятъ положеніе и потребуютъ исполненія Берлинскаго трактата. Въ Джумайскомъ и Разлогскомъ округахъ стычки продолжаются. Воеводы Златковъ и Пасхалія ранены, но успѣли перебѣжать границу.

**КИШИНЕВЪ.** Прибыла болгарская депутація на праздникъ Минскаго полка, который отличался торжественностью. Въ военномъ собраніи обѣдѣ, произнесены тосты, отмѣчены заслуги полка въ минувшую войну и счастье имѣть шефомъ князя. Получены телеграммы отъ Фердинанда и Тырновскаго полка. Князь Фердинандъ пожаловалъ нижнимъ чинамъ, имѣющимъ отличія по три рубля, остальнымъ по рублю.

Сегодня метеорологический бюллетень не полученъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ТИПОГРАФІЯ  
„Двинскаго Листка“  
исполняетъ  
ТИПОГРАФСКАЯ РАБОТЫ  
по самымъ умереннымъ цѣнамъ.  
Двинскъ, Петербургская ул., домъ  
С. Якубовича. Телефонъ № 28.

Редакторъ-Издатель С. Е. Якубовичъ.